

Potrivit cu ordinul în rezoluție al n-lui Ministru Su-  
secretar de Stat General C. Vasiliu, am fost delegat din par-  
te Ministerului Afacerilor Interne a participa la lucrările co-  
misiunii de anchetă împreună cu n-ii Am. Lt. Col. I. Georgescu, de-  
legatul Ministerului Apărării Naționale și Pretor Pelinescu, și  
delegatul Prefecturii județului Soroca.-

Constatarea făcută, au fost cuprinse într'un proces-  
verbal, cu următoarele concluzii:

- 1.- Nu s'a putut face inventarierea tuturor obiectelor  
din lipsa unui local propriu și din cauza timpului defavorabil.
- 2.- La începutul lunii Noiembrie s'a tott în comună, ti-  
pușteratic.-
- 3.- Cpt. Firulescu Gh. or fi trebuit să ia în primire  
obiectele ridicate cu proces-verbal, însă nu a avut dela cine
- 4.- Vagoanele cu efecte au sosit la depozitul central  
de echipament așa cum au fost expediate din gara Mărculești, cu  
plumburile intacte și lacățele la ușt.-
- 5.- În ceea ce privește dreptul de proprietate, Comisi-  
unea s'a considerat în drept a se pronunța.-

Obiectele în cauză aparțin Statului și astfel, organ-  
ele inferioare puteau să răspundă de ele.-

*S'a anexat un exemplar din procesul verbal din  
Comisiunea.*

*I. A. C. F. Gh.,*

*A. C. F. Gh.*

MINISTERUL AFACERILOR INTERNE

DIRECȚIUNEA

DE JURE

PREFECT AL JUDEȚULUI SOROCA  
prin  
PREȘEDINȚIA CONSILIULUI DE MINISTRI  
Cabinetul Civile-Militar  
Pentru Administrația Basarabiei,  
Bucovinei și Transilvaniei.

Jurnalul Nr. 55990  
Dosarul Nr. 69  
Redactat de  
Copiat de

040870 A-2 MAR 1942

Dosarul și Nr. dv. Data dv. Dosarul și Nr. nostru (de ce revolta în răspuns) Data

Priveste:

La raportul Dvs. Nr. 51 din 14, Ianuarie a.s., către Minis-  
terul Apărării Naționale, având în vedere a vă face cunoscut că,  
reclamația Dvs. privitoare la obiectele de valoare aflate în  
comuna Mărculești, aceluși județ, a fost cercetată de către o comi-  
siune mixtă de anchetă.-

Comisiunea a ajuns la următoarele concluzii:

1. Guvernământul Bucovinei a dat drumul evreilor cu efecte  
mai multe decât puteau duce /mașini cusut, călărie, copii,  
saltelile, plămâni, etc., etc. / Nu s'a dat nici o dispozițiune  
precisă de modul cum trebuia procedat la punerea la triere în  
ce privește ridicarea și depozitarea obiectelor părăsite de  
evreii evacuați. Din acest motiv, D-l Inspector Ion Mihăescu  
delegatul B. M. A. a fost nevoit să din proprie inițiativă să  
adune efectele părăsite și aruncate de evrei și să le depo-  
ziteze în case pentru a nu se irosi bunuri de o valoare consi-  
derabilă, și care puteau fi folosite pentru nevoile armatei.-

2. Nu s'a putut face inventarierea ațturer efectelor la ri-  
dicare din lipsa oamenilor necesari executării acestei lu-  
crări a unui local propriu și a timpului defavorabil. Autori-  
tățile civile sau militare locale ar fi trebuit să ia măsuri  
imediate pentru strângerea, depozitarea și inventarierea

./.

obiectelor părăsite sau aruncate pe drum. Constatăm însă că această măsură nu s'a luat. Comisiunea nu poate fi considerată vinovată de această omisiune.

3. Ivindu-se tifosul exantematic la începutul lunii Martie 1941, nu a mai fost posibilă inventarierea.

4. Ad-loc Opt. Sarvalescu Gh. s'a conformat instrucțiilor executând ordinul primit, acesta ar fi trebuit, potrivit dispozițiilor legale, să ia în primire obiectele ridicate în proces verbal, dar după cum declară nu a avut de la sine.

5. Vagoanele cu efete au sosit la Depozitul Central de Pământ așa cum au fost expediate din gara Mărenlești cu planșile intacte și încălele la loc. Efectele nu au fost înscrise și s'a dat destinația stabilită de ordinul D-lui. Ministrului Războiului Național.

6. În ocazie privind dreptul de proprietate a acestor efete, Comisiunea nu se consideră în drept să se pronunțe, ar însă să ele aparțin Statului și ca atare organele superioare puteau să dispună de ele.

P. M I N I S T R U,

SECRETAR GENERAL

Colonel Magistrat

V. T. Căpă

DIRECTOR,

Duplicat.

011/5-2/4

111

PROCES VERBAL

No. 11

Astăzi 18 Martie 1942.-

Nei, Colonel Emil Broșteanu Inspector Jandarmilor Transnistria și Căpitan Ștefanescu Inspector General Administrativ al Transnistriei de Nord constituiți în comisiune mixtă de anchetă pe baza ordinului rezolutiv al D-lui. Guvernator al Transnistriei pus pe raportul No. 6 din 6. III. 1942 al Legiunii Jand. Moghilev, intrându-se în localul Prefecturii Județului Moghilev și începând din ziua de 16 Martie a.e. au purces la cercetarea învinuirilor aduse Domnului Subprefect Alexandru Moisev de la Prefectura Moghilev, învinuit de:

" Ca mandat ar fi primit de la evreii evacuați în Moghilev, Mihail Danilof, fost avocat din Darabani - Dorohoi și Iancu Malces, fost comerciant în orașul Dorohoi, în numele a 176 capi familii evreiești evacuate din Dorohoi / 640 suflete / pentru a obține autorizația de rămânere lor în orașul Moghilev, suma de lei 500.000."

Pentru clarificarea acestei învinuiri, comisiunea a găsit necesar a înbrățișa întreaga situație creiată evreilor rămași în orașul Moghilev și am constatat următoarele:

Deși conform instrucțiunilor date de Guvernământul Transnistriei, toți evreii veniți în orașul Moghilev, prima etapă / din Bucovina și Basarabia urma să fie îndrumați și plasați în regiunea Mitki pe Bug, totuși această operațiune nu s'a executat nici cu urgența necesară și nici cu paza prevederilor instrucțiunilor date, aprobându-se autorizațiuni pentru rămânere în orașul Moghilev.

Astfel, pe de o parte transportul lor din orașul Moghilev mai departe nu s'a făcut pe jos și cu căruțe recalcificate în scopul Guvernământului, ci li s'a dat libertatea de a-și angaja căruțe și măști pe cont propriu, ba mai mult, s'a intervenit de Prefectul Județului Moghilev pe lângă Comandamentul de Jandarmi din oraș, dare loca pusă la

dispoziția sa pentru a efectua "cercetări" canoane mari și cu ajutorul Jandarmilor Naționali Moghilev.

Înstrăși de la controlul Jandarmilor Naționali Moghilev suma de lei și

sau angajese și  
st, dar cu -feri  
licen